

# EL ECO TOLEDANO

## DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la provincia, adelantados.

FRANQUEO CONCERTADO

### PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1,00 peseta.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 20,00.

Número corriente, 5 céntimos.—Idem atrasado, 10 céntimos.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Director: EMILIO BUENO Y GALAN

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, telf. 89,

dónde se dirigirá toda la correspondencia.

### PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.<sup>a</sup> plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.<sup>a</sup> plana, línea, 0,25.—En 2.<sup>a</sup> plana, línea, 0,15.—En 3.<sup>a</sup> plana, línea, 0,10.—En 4.<sup>a</sup> plana, línea, 0,05.—La 4.<sup>a</sup> plana, 35 ptas.—Média id., 15.—Un cuarto de id., 6.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerarias, en 1.<sup>a</sup> plana, 10 ptas.—En 4.<sup>a</sup>, 2,50

## Consultorio-Clínica Operatoria

MIRADERO RAYOS X

### DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Fiesta de los Pascuales, núm. 8, tel. 210.—TOLEDO

Fundada en el año 1908.

**CONSULTA**  
de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general á cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 a 5.—Santa María, 6, pral.

El Consultorio se halla abierto todos los días de 12 a 1, para la curación de enfermos de tratamiento, á cargo de los Practicantes.

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

## HISPANÓFOBOS

Es verdaderamente sensible y triste lo que viene ocurriendo en esa hermosa región que se llama Cataluña.

Las manifestaciones antipatrióticas del catalanismo, surgen en todas aquellas ocasiones en que la colectividad se encuentra en algún acto que, equivocadamente, creen los catalanes de carácter de absoluto regionalismo.

Ahora ha sido la inauguración del monumento á Pi y Margall, el motivo para que anteayer en Barcelona se diera un vergonzoso espectáculo que seguramente ha indignado á los pocos buenos catalanes que se llaman aún españoles.

Esto ha sucedido precisamente en estos tiempos en que la fiebre apasionadora de los *fobos y filios* ha llevado arrastrar á las multitudes á posibles desvaríos peligrosos para la Patria, y cuando un pueblo aclamaba á un hombre que aunque fuera catalán por su nacimiento, era una gloria española, pese á quien pese, por la actuación.

Es inconcebible que habiendo sido aquel eminentísimo hombre público el prestigio de la rectitud, político escrupuloso, íntegro y inteligente, quiera hacer de su memorable figura la bandera del separatismo, con lamentables manifestaciones que sonrojan las mejillas de los españoles.

Pi y Margall, antes que catalán, fué un español ilustre, y si no fuera porque todos los españoles conservan el venerable recuerdo de tan excelsa figura, los catalanistas antipatrióticos habrían empequeñecido la grandeza de aquel hombre, hasta dejarla á la altura de un doctor Robert, ó á la que ha de quedar algún día, quizás no lejano, el presidente de la Mancomunidad.

¡Qué ironía! Al hombre venerable que pudiera llamársele santo laico; al que fué todo caridad ó si se quiere filantropía, se le honra con el canto del odio. ¡Y con el canto de odio á España, á él que tanto pugnó por su suerte, por

su engrandecimiento, por su prosperidad...!

Es de creer que todos aquellos que cantaron *Els segadors*, son los que se tragan sin muscular los artículos de Cambó, de ese que muchas lenguas dicen que llegará pronto al Poder... ¡¡Pobre España!!

Es de suponer que aquel acto triste que tuvo lugar anteayer en la ciudad condal, sólo fuera producido por esos que Cambó dice que se sienten fundamentalmente separados de España; por esos hombres que aspiran á regenerarnos, infundiéndonos nueva savia.

Pobres de nosotros si no hubiese otra savia que la de esos antipatriotas, para infiltrarla en el alma española y esperar á una reconstitución.

Españoles antes que nada... ¡desgraciados! Eso es lo que decía Pi y Margall, el gran hombre á quien habéis levantado una estatua.

No porque fuera catalán, sino porque nació en Cataluña, que no es precisamente lo mismo.

### SIMBOLISMO

#### La tumba de la viuda.

Unas pocas líneas de *La Vanguardia*, de Barcelona, me muestran el misterio de una muerte.

La respetable señora D.ª Luciana Victoria Brou Dureta había sido encontrada cadáver entre un montón de libros cuyos capítulos fueron obra del toledano Abdón de Paz, y cuyas letras mostraban el talento indiscutible y el sentimiento artístico de su inspirado autor.

¡Muerta entre unos libros! Poema simbólico que yo cantaría, á ser trovero.

Abdón de Paz, con su nombre, dió nombre á su esposa; con el laurel de sus glorias literarias, la hizo una corona que ceñía á su frente á la par que la crítica á la suya la ajustaba, y al morir la dejó, con sus libros, una tumba de capítulos...

Y en esa tumba, el cuerpo, ya medio inválido, de la viuda ha encontrado descanso eterno, cerrando sus párpados el sueño irresistible de la muerte y envolviéndola entre nubes de misterio y de tragedia.

Yo me supongo ver á la desgraciada señora hacer su visita cotidiana á aquellos libros que tantas noches de insomnio dieran á su marido. Creo verla marchar de su alcoba, en la que se respiraba un ambiente de misticismo, al despacho de Abdón de Paz —pues aún le conservaba— para platicar con los tomos, á los que pedía noticias de quien los produjo, esperando que algún día volvieran á ser abiertos por la misma mano que emborroneó la albura de sus páginas. Y creo verla aún besar las palabras escritas, creyendo que así besaba la pluma de quien las puso ó la frente de donde salieron.

Y en uno de esos momentos, la ilustre viuda, que vivía una vida de recuerdos, que encerraba su cuerpo en voluntaria clausura y el sentimiento de su alma de mujer entre la prosa de un literato, fué, sin duda, cuando sintiendo afluir todos los recuerdos de un pasado venturoso, el martirio se hizo más cruel que de ordinario, el sufrimiento más doloroso, la pena más irresistible y la congoja más inmediata á la muerte.

Moriría aferrada á los viejos tomos, llamándolos por sus títulos, besándolos con sus labios pálidos como los de monjita pálida, atrayéndolos, derribándolos, como si ella misma quisiera formar su tumba, como si ella misma pretendiera cubrir su cuerpo con aquella simiente literaria que en sus días fructificó en los campos de la gloria, produciendo hermosas flores, cuyo perfume aún se aspira alrededor de una fosa.

Y los libros caerían de sus estantes, y sus hojas se abrirían amorosas para recoger el último aliento de la venerable dama que, en las horas invernales y de estos acompañábalos con amargos soliloquios, como epílogo de una vida que se consagra á memoriar lo pasado...

«Sueños y nubes» era la obra predilecta de la viuda de Abdón de Paz. Constantemente la leía y constantemente la bessaba.

Recuerdo un día que la visité. La encontré llorando sobre las páginas abiertas. Hermoso rocio que parecía dar más sentimiento á las palabras, prestando á las letras mayor expresión.

— Tome este libro, joven —me dijo, á medida que se acercaba á mi sostenida por sus muletas —; es de mi marido; consérvelo como recuerdo. —Y besándolo, me lo entregó con la misma fe que si entregara un relicario.

Acaso prefería esa obra á las demás, porque encontrara en su título relación con su vida.

¡Sueños! Acaso entreveía las que iban á ocultar el secreto de su muerte.

ADOLFO DURÁN.

Tarragona, 20-9-15.

## NUESTRO CANCIONERO

### VERSES DEL MAR Y DE LOS VIAJES

#### Aguas negras.

Nada del triste mar que ahora surcamos la superficie procesosa alegra; negro es el cielo bajo el cual estamos plomizo el horizonte y la mar negra. El sol á trechos sale; mas se esconde fugaz, y es su fulgor triste remedio del sol de mi país. Todo responde á una sombría sensación de miedo. Cruza un barco velero, y nos parece su alta jarcia que gris se desvanece, un esqueleto que en el mar se eleva y unos marineros que han formado un corro á proa, gritan que aquel barco lleva largada la bandera de socorro.

II

#### Aguas claras.

Divino mar de América divina, es un espejo tu cristal profundo y en tu seno sin fondo se adivina el origen y génesis del mundo. Todo brilla y fulgura. Se diría

que el sol que alto por los cielos anda, la luz que cegó á Adán el primer día, sobre las olas nuevamente hoy manda. Todo es júbilo y gozo. Hasta los viejos se suben á los altos aparejos para ver á las tierras perfumadas; rueda sobre la mar alegre cántico, y con sus banderolas desplegadas á nuestro lado pasa un trasatlántico.

JOSÉ DEL RÍO SÁNCHEZ.

#### Carnet diario

Notas de la campaña

La lucha en el Este es sostenida con tesón por parte de los alemanes; los ataques de éstos en Novo Alexandrouski, obligaron á los rusos á retirarse á diferentes posiciones.

En Smargon, los rusos trataron infructuosamente de quebrantar los ataques de los alemanes procedentes de los alrededores de Vilna. Fueron empujados hacia el Sur; son perseguidos por las tropas alemanas.

Los alemanes han llegado hasta la

linea Hiednik, Lida Soljane (sobre el Niemen).

Las tropas alemanas, cuyo mando está á cargo del general Leopoldo de Baviera, llegaron hasta el sector de Molczadz, sobre el lago de Dwor; su ala derecha se aproxima al sector de Mysehanka; las del general Mackensen empujan á los rusos en toda la linea.

Por un parte oficial de origen austriaco, despachado en Viena, se sabe que en el Este de Galitzia pasó el dia de ayer con tranquilidad.

En Litauen se retiran los rusos ante el empuje de las tropas alemanas, las que hacen seguir la huída de aquéllos.

La política rusa se halla muy enmarcada. Los rusos en gran número intentan dirigirse al zar para que se constituya un Gobierno nacional en el que esté representada la aspiración común del país, á fin de que sirva de incombustible garantía al mismo.

El Comité de octubristas ha decidido dirigirse directamente al zar con indicado objeto.

Se ha librado un combate en la orilla Norte del Danubio, habiendo reducido al silencio las baterías alemanas á otras servias.

En Francia y Bélgica sigue el incierto y violento cañoneo.

Tras continuos e infructuosos ataques de una y de otra parte, la situación de la línea del frente italiano sigue siendo la misma que ya conocen nuestros lectores.

De la cuestión balkánica no se sabe otra cosa que los comentarios del diario oficial *El Eco de Bulgaria*, que dice aún es factible la unión balkánica si Grecia y Servia se dan cuenta de que el recuerdo del año 1913 ha de quedar totalmente borrado.

## ACADEMIA GAMIR

### CARRERAS MILITARES

#### Convocatorias de 1914 y 1915.—Aprobadas:

hasta el quinto ejercicio, 96.

Id. todos los ejercicios, 65.

ÚLTIMA CONVOCATORIA

En Infantería obtuvo esta Academia, en los quince primeros puestos, los números 3, 6, 12, 13 y 14.

Esta Academia funciona dentro de las condiciones que establece la Real orden de 28 de Agosto de 1915

EL CURSO EMPIEZA EL DÍA 3 DEL CORRIENTE MES

PLAZA DEL CONDE, 6.—TOLEDO

En Inglaterra, y muy especialmente en su capital, Londres, comienzan a sentir los horrores de la colossal contienda europea actual y a ver seriamente esta situación que siempre creyeron los ingleses hallaría fácilmente resuelta en el gran y extenso encerrado de los mares, sin acordarse, sin duda, de ese otro de infinita extensión en donde libremente los zopelines alemanes describen invisibles y variadas líneas: los aires.

## Era de noche...

Y, sin embargo, embargábame la idea de ir á Bargas. Pero yo no quiero ir solo ni a primeras ni a últimas horas de la noche, sea ésta cerrada o sin cerrar.

Y aquí tuvieron vueltas á este coplero de baja estatura y de mirar más alto que avisador, campeón en record de elevaciones, tocando llamada para que en mi torno acudieran tres ó cuatro más ó menos amigos que me acompañaran á un viajecito de recreo, si que también fantástico.

Hallados por mí que fueron tres ciudadanos, si no pacíficos del todo, sensatos y más formales que el Gobierno, al menos; haciendo constar á vuesas mercedes que también buscaban un socio para emprender un viajecito al pueblo de donde nos traen huevos en abundancia, que buena falta nos hacen, nos arrellanamos en una jardinería, coche que se le da este nombre sin saber qué tendrá que ver, ni que analogía ó parecido, con el cachorro donde se colocan flores ó con cualquier esposa de cualquier jardinero. Y arrenados en el medio de locumoción descrito, nos presentamos donde nadie nos esperaba; pero que no lo pareció, porque á la media hora estaba entre nosotros una sabrosa tortilla como prólogo de una obra maestra que nos sirvió una señora, de Bargas ella, con unos ojos así de grandes ella y con un brazo para dar guantías que me puso los pelos de punta y un tenedor con tres más para aliviar la situación hambrienta que me consumía. Y consumido que fué el contenido de los cacharrillos limpios en que nos dieron fuerza para los estómagos, nos dedicamos al flirteo por la plaza del pueblo, convertida en pampam-pum móvil en fuerza de agarrarse mozos y mozas que bailaban al son que los músicos tocaron. Yo no bailé, pero el que nosotros llamamos arrablero, el tío de l...a cuña y a...rriba está Dios, «lo hicieron bien ¡voto á tal!»

A mi me bastaba con mirar á la caperuza de la Iglesia, llenita de bombillas de luz eléctrica, ver el polvo que levantan los danzantes y mirar sin ver á una respetable barguena que daba ciuento y raya á la mejor odalisca del mejor bárem del mejor sultán.

Y á eso iba, es decir, á eso fuimos; mejor dicho, á eso voy. A decir en letras de molde (cuando lo compongan é impriman los tipógrafos) al género femenino que se gozan en ese honrado pueblo de Bargas, fábrica de pan bueno, aduana de castañas é higos secos, mina inagotable de huevos frescos, y pacífica mansión en que moran los hombres serios. Nuestra estancia en Bargas fué corta; pero larga en estudio fisionómico de aquellas criaturas que aún prefieren el aprejo redondo, porque saben que, de adezarse y ampliarse y sujetarse como lo hacen las mujeres embusteras, que todo lo fían al vestido, iban á ser las dueñas y señoritas, reinas y sultanas del mujerío español.

Porque en Andalucía, en Layos, en Aragón y en Cebolla las habrá como estas; pero mejores, con esos ojos que parecen alma de concejal reincidente, me parece que hay que capitular.

Y como á Bargas sólo fuimos á presenciar la hora del baile en la plaza mayor del pueblo, punto de reunión del mujerío envidiable que en su litoral encierra, justo es consignar lo visto, que viene á corroborar lo que nos habían dicho y predicho los que creen á la raza barguena gemela de la moruna.

Pero yo no estoy conforme. En el pueblo que pasamos tres ó cuatro horas agradables hasta que nos trajo á Toledo el tren dos, hemos visto mujeres curiosas, pero con curiosidad en sus ropas y vestidos, nor con la otra curiosidad innata en las mujeres, ni séase metijonas y parlanchinjas de lo que vieron sin importarles, sino con limpidez en viviendas modestas, donde no se conoce el Heno de Pravia, ni Flores del Campo, ni el Odo...

Allí hay rostros hermosos que se curiosean con agua clara, dientes limpios que con agua clara se bañan para envídia de las que se pudren gastando en dentífricos, y ojos que ya quisieran tener las que antes de salir de su casa necesitan avisar á cualquier pintor escenógrafo para que las caracterice.

Y... hasta otro año; que como tenga la salud que para mí deseó, no seré de los que se queden sin ver á esas querer trató en un cantar un tal Alvarez Uceda, cantar que está hecho con salsa por arrobas. La lechuga y la mujer del aprejo redondo, así se parecen en que tienen el mérito en el cogollo.

ALEGRÍAS.

## Un nuevo medio de riqueza nacional

No sé si se habrá intentado sondear el fondo de los mares, no como hacen los buzos, por un corto espacio de tiempo, y sujetos y esclavizados por la bomba que les envía el aire por medio del tubo de goma elástica, y que es una verdadera cadena que los amarra á la tierra, sino completamente libres y con la ventaja de que pudieran permanecer bajo las aguas un tiempo indeterminado que les permitiera operar con toda libertad y reconocer hasta los sitios más ocultos y profundos del suelo marino.

En estas condiciones, todos los despojos de buques serían hallados; todas las riquezas que duermen en el abismo insosnable de las aguas oceanicas, saldrían á engrosar el erario nacional, y la industria adquiriría mayor desarrollo.

Científicamente, y en la práctica, sabemos que el hombre puede vivir debajo del agua, a condición de llevar consigo una provisión de aire respirable. En los trabajos submarinos, el operador, vestido con un traje impermeable y aprisionada la cabeza en una cápsula de metal, recibe aire del exterior por medio de bombas imponentes y de reguladores especiales, y este es el aparato de las escafandras. Pero sólo puede permanecer en el fondo del mar un tiempo determinado, y recorrer el espacio que alcanza el tubo de goma.

Para llevar á la práctica mi proposición: para permanecer debajo del agua el tiempo necesario para poder recorrer varias leguas, y para actuar sin riesgo de que ningún órgano del hombre sufra en esas nuevas condiciones fisiológicas, bastaría con un aparato que aventajase en mucho á las actuales escafandras.

Podía componerse de un receptáculo formado por una espesa lámina de hierro, en el cual se almacenaría aire á una presión de cincuenta ó sesenta atmósferas, por ejemplo. Ese receptáculo se fijaría en la espalda por medio de tirantes; como una mochila; su parte superior, formando una caja, y en ella el aire,

mantenido por un mecanismo de fuelle; la cabeza, encerrada, como en las escafandras, en una esfera de cobre, y á esta esfera irían á parar desde el receptáculo, dos tubos, inspirador y expirador.

Respecto al peso, ya sabemos también que el cuerpo humano desaloja una cantidad de agua poco menor en peso, que el suyo propio.

Ahora bien, como la escafandra aumenta el volumen del líquido desalojado aun cuando el aparato pesase en el aire tanto como la persona que le llevase, esta andaría dentro de las aguas con más ligereza todavía que sin escafandra fuera de ellas.

En estas condiciones, como anteriormente digo, permitiría permanecer debajo de las aguas un tiempo proporcional a la cantidad de aire almacenado en el Receptáculo y resorber grandes distancias sin hallarse sujetos á los del tubo de goma.

¡Cuántos tesoros habrá que aún no han podido ser descubiertos y qué en este caso, al ser adquiridos, permitirían á la nación extender otro tanto su radio de acción en toda clase de industrias, puesto que se contaría con mayores riquezas y el hierro y demás metales, abandonados en las aguas pasarian á los grandes talleres para ser de nuevo moldeados.

EL BUENDE ROJO.

## La casa de Correos y Telégrafos

La visita del director de esto ramo á Toledo, nos llenó de satisfacción, porque creímos en que los efectos de visje se harían pronto prácticos, porque era voz pública que había edificios comprometidos ó apalabradados que reunían condiciones para las necesidades exigidas.

Ahora parece ha cambiado la decoración, y dicen que ningún edificio de los concursantes satisface el gusto y las exigencias de la casa, que se desea construir, y parece que quiere el Cuerpo de Correos y Telégrafos, ó sea su director, que el edificio se haga de nueva planta, y sea un solar lo que se le ofrezca, y que pronto empezarían las obras, si este deseo se llevará á cabo.

Parece que para satisfacer ese deseo tendría que funcionar otra vez nuestra Corporación municipal; ¡oh! al mejor acierto que en otras que están en suspeso por no tener el acierto y la buena orientación que ciertos asuntos requieren.

Nos dicen, y así creemos será, porque el que nos informa no debe mentir, que se han fijado en un sitio público de Toledo, donde hay terreno suficiente y que el Ayuntamiento podría ceder sin gran perjuicio para Toledo, creemos al revés que sería un gran beneficio tanto para los intereses de la población como para el ornato é importancia de la misma.

Por suponer que á nuestra primera autoridad municipal y á parte del Ayuntamiento habrá llegado el rumor no citamos el sitio preferido, pero creemos que debe ofrecerse ó cederlo, si lo solicitan, porque Toledo está necesitado de edificios apropiados para un tan útil y progresivo servicio como son el de Correos y Telégrafos.

Sentiremos que empiecen á suscitarse controversias como las del barrio moro judío y otras de amor propio que tanto perjudican á la marcha y progreso de esta población, digna de mejores consejeros y pueblo bien orientado.

ANTONIO GARIJO.

No se devuelven los originales

## La villa de Torrijos <sup>(1)</sup>

La fundación de Torrijos se pierde en las sombras que ocultan su principio. Hay quien da su parecer de que se debe su fundación á origen hebreo en tiempo de Nabucodonosor II, allá por los años 590 antes de Jesucristo, cuyo Nabucodonosor engrandeció á Toledo siendo rey de Babilonia, y le dió el nombre de Toledoch, palabra hebrea que significa generaciones. Durante muchos años ocuparon los judíos la Carpetana y fundaron á Nombela, Almorox, Escalona, Maqueda y Novés, siendo Torrijos una aldea súbita de Maqueda. La palabra Torrijos trae su nombre de Turrigis, Torris, que significa torre; atalaya y rigis, que significa gobernar, de regere, regir, gobernar.

Otros opinan que Torrijos fué fundado por alguna de las legiones que guardian á Toledo en la dominación romana, atendiendo á la estructura de la palabra latina *Turrijs* y al sistema del Gobierno de la Metrópoli, que consistía en utilizar las fuerzas militares en tiempos de paz en el establecimiento de pueblos, y estos pueblos eran amurallados y Torrijos estuvo amurallado, y se conservan vestigios de sus murallas.

Uno de los fundamentos para decir que Torrijos es de origen romano, es el acueducto que á tres kilómetros conduce las aguas; está provisto de 47 registros y revestido en toda su extensión de una capa de cemento romano, admirable por su dureza. Otro fundamento para creer que Torrijos es de época romana, es de que en un cerro llamado *Mora encantada*, al hacer roturaciones de terrenos, se hallaron tres sepulturas orientadas de Saliente a Pionente, rellenas de tierra y revestidas de mampostería; no contenían despojos humanos ni inscripciones; pues los incógnitos restos y sus lápidas indicaban que aquellos restos fueron trasladados á la población. Cuando Alfonso VI ganó Toledo el 25 de Mayo del 1085, ganaron los cristianos Talavera, Maqueda, Escalona, Illescas, Consuegra y Mora, y Torrijos, como queda dicho, era súbdito de Maqueda.

La primera noticia que la Historia nos da de Torrijos, es en la narración de la Batalla de las Navas de Tolosa; pues entre los donativos que el rey hizo al arzobispo D. Rodrigo, le cedió la aldea de Torrijos. PEDRO CANOVAS Y LÓRCA. (Continuara)

(1) Datos tomados de la obra de D. Miguel A. Alvarez, *Historia de Torrijos*.

## Un invento extraordinario.

El ingeniero italiano Luis Rota trabaja actualmente en sus talleres de Málaga en un descubrimiento sensacional llamado á tener la mayor resonancia, pues resuelve el problema de la inmovilización de los cuerpos en el espacio triunfando así de las leyes de la gravedad universal.

El Sr. Rota ha inventado, según se asegura, un aparato que puede permanecer inmóvil en el aire á alturas de 400 a 1.000 metros y que es susceptible de soportar pesos considerables.

El aparato es fusiforme; tiene una longitud de cuatro metros y 75 centímetros de diámetro máximo.

Su peso es de 95 kilogramos, y su capacidad de transporte, de 45 kilogramos.

Se puede imprimir al aparato una velocidad de 200 kilómetros por hora, en cualquier dirección; se le puede detener en cualquier punto sin ayuda de ningún motor y sólo merced á la influencia de las ondas hertzianas.

Aun con viento de una velocidad de 14 metros por segundo conserva el aparato su inmovilidad, y en el caso de encontrar corrientes de aire de velocidades mayores, se eleva verticalmente hasta colocarse por encima de ellas y adquirir nuevamente la inmovilidad.

El quid de la invención estriba en una distribución especial de las fuerzas eléctricas y magnéticas de la atmósfera que permite lograr reacciones de atracción y repulsión por medios que constituyen el secreto del inventor.

Las pruebas ya realizadas han tenido éxito, y se va á proceder á otras pruebas.

Con el aparato del ingeniero Rota se podría ir desde París á Turín en dos horas y cuarenta minutos.

## CINE DEL MIRADERO

En estas dos noches pasadas y entre otras cuatro cintas cómicas y de las otras, hemos visto una altamente dramática con el título de *Calvario de un héroe* y que ha pasado casi desapercibida por no enterarse el público que se trataba de *El soldado de San Marcial*; pero no variando nada una de otra. Me atrevería á apostar que el drama teatral y el drama cinematográfico están apuntados con el mismo libreto.

Y hemos ido ganando en parte con la presentación de esto en el Cine: hay más detalles y decorado para las situaciones de la obra. Lo mismo ocurrió con *La Aldea de San Lorenzo*, puesta en película en Toledo y que hubiese dado más entrada si con este título se hubiese anunciado en lugar del cambio que también sufrió.

Supongo que estarán conformes conmigo los espectadores; porque para comprender esto no hace falta ni ser parroquiano trasnochador del puesto de la Murciana, ni llevar por la noche el jipi con el ala caída hasta los hombres para ocultar el feo físico ó librarse de los rayos, aunque no sean solares.

El público tiene aún ganas de Cine-matógrafo y acude, aunque no en tan grande escala como en días del calor que disfrutamos en la pasada etapa.

Para hoy está anunciado:

La preciosísima comedia *El poeta loco* (Dios mío... ¿Me habrán cinematografiado?), la grandiosa película (en dos partes) *La niña descalza*, otra cinta cómica *Picorete debutó en el teatro*, y una dramática, en tres partes, que lleva por título *El teléfono de la muerte*.

Y yo, que en esto de los espectáculos estoy algo más al corriente que en desacreditar al próximo por envidia de su virtud, creo que es un programa de interés, tal vez de más interés que el recipiente colocado en el paseo del Miradero, que para nada nos ha servido este año.

Esperaremos, á ver qué se hace con esa portada, que creo yo más propia de un aguaducho.

El caso es criticar.

Pero criticar sin desdoro de personalidades.

Que no es poco.

ALÉGRÍAS.

## GRAN CORRIDA

Lo sería seguramente, si el empresario de la plaza de Toledo contratase á cuatro paisanos nuestros, y con ocho toros de una buena ganadería, se diere una novillada que, por el cartel, llevaría un lindo reposante á la plaza.

Seguramente que el Sr. Villa no ha pensado en esta combinación, y por eso me permito adelantar este cartel.

Puesto que Eusebio Fuentes se halla

entrenándose en la dehesa de «Malpica» del Sr. Albarrán para poder torear en Torrijos el día 27 de los corrientes, posterior á esa fecha podia confeccionarse el siguiente cartel:

Eusebio Fuentes, Martín Lalande, Manolo Ríos y Mariano Montes, desparcharán ocho toros de la ganadería del señor duque del Veragua, ocho Saltillós y ocho Miuras.

¿Qué tal resultaría una novillada de esta clase, siendo los espadas cuatro toledanos? Como digo al principio, en la plaza habría un lleno completo, y para la afición sería un gran acontecimiento.

Tómese en cuenta esta observación y no le pesará al Sr. Villa, si llegara á ser una realidad.

EL DUENDE ROJO

TIJERETAZOS

## Una planta calumniada

### Cosas de la hiedra

La hiedra (*hedera helix*) es demasiado conocida para que necesitemos describirla. Puede decirse que se encuentra en todas partes, cualesquiera sea la naturaleza del terreno, lo mismo en lugares soleados que sombrios. Este arbolillo trepador y sarmientoso se agarra á todo gracias á las raicillas de que

está provista una de las caras del tallo,

pero no carece de cierto sello decorativo para la ornamentación por su follaje lustroso y persistente. Se emplea de intento para cubrir las rocas, los muros, las verjas, las columnas, los troncos de los árboles y hasta para formar en las plantas bandas un festón siempre verde.

Nadie ignora que la hiedra tiene muy mala fama. Dícese de ella de que sus raíces quitan alimento á las del árbol que la sostiene y que impide el desarrollo

de su protector. Pero parece demostrado no quita savia al árbol que rodea, pues si se corta un pie de hiedra al ras de la tierra, se seca toda la parte superior, lo cual demuestra que sus raíces no sacan nada de la corteza del árbol como no se trate de un árbol en que el tronco vaciado por los años contenga mantillo procedente de la descomposición de la madera ó de las hojas.

De un «referendum» inglés dirigido á los propietarios de castillos y casas de campo, curas, industriales y arquitectos sobre los efectos útiles ó perjudiciales de la hiedra sobre las habitaciones, resulta que, en general, las personas interrogadas consideran el vegetal más útil que perjudicial. Pero si no se vigila su crecimiento, puede ser nocivo á las bajas de agua á los canalones que obstruye y á las tejas que levanta y quita de su sitio.

La hiedra obra útilmente desecando los muros, sobre todo abrigando las construcciones contra la lluvia y la nieve, con sus hojas persistentes, dispuestas oblicuamente en sentido descendente y dando cohesión á la fábrica. Además el manto de verdura envuelve el edificio con una especie de capa aisladora que lo protege parcialmente contra el frío.

En resumen, contra la opinión corriente, la hiedra bien vigilada puede ser no sólo decorativa, sino útil para las casas. Cortándola con regularidad, impiéndole que se introduzca bajo la cubierta de los tejados, puede embellecer á poco costa las viviendas de obreros, imprimiendo á la habitación popular un sello de arte, de vida y de alegría.

En los Estados Unidos se emplea mucho este procedimiento por los industriales que con este adorno vegetal dan aspecto atractivo á sus fábricas, prácticamente gratis.

Además de las ventajas que acabamos de señalar, la hiedra puede ser útil para otros fines. Es una preciosa planta melífera. A fines de Septiembre y Octubre da flores amarillas cuyas glándulas nectaríferas llenas de líquido azucarado atraen particularmente á las abejas. Esta floración otoñal seguida de una fructificación precoz son de gran socorro para las abejas y para los pájaros, sin contar que estos últimos hallan seguro abrigo en la espesa enramada de la hiedra.

Las hojas de la hiedra, aun que amargas, ásperas y firmes, son buscadas por el ganado lanar y convienen también al vacuno y al caballar. En tiempo de escasez forrajera, suelen prestar algún servicio, así como las ramas jóvenes. Por su cantidad de azúcar las hojas tienen el valor de la mayoría de los forrajes verdes ordinarios.

También se emplean para conservar la supuración de las úlceras artificiales llamadas exútrito. El fruto es purgante y vomitivo, y de todo esto se deduce que la hiedra es una planta calumniada, pues si algún daño hace, ofrece en cambio muchos beneficios.

ANTONIO GARIJO.

## CAMPANILLA TEATRAL

El 16 del próximo mes de Octubre, actuará en nuestro coliseo de Rojas, una buena Compañía de verso, que nos dará á conocer los interesantes dramas policiacos que tanto público llevan al Circo de París de Madrid, en donde se cultiva este género, á más de las nuevas comedias estrenadas recientemente, y las mejores obras del ya conocido repertorio.

Y vaya á continuación la lista de Compañía:

*Primer actor y director.—D. Francisco Gómez Ferrer.*

*Primera actriz.—Carmen Valdemoro.*

*Actrices.—Clotilde Beas, Victoria Calzadilla, Elena Gil López, Luisa Gil López, Dolores Medida, Rosario Sánchez é Isabel Xifré.*

*Actores.—Ángel Aguilar, Leandro Alpuente, Antonio Martínez, Rafael Martínez, Eduardo Ramps, Fausto Redondo, Vicente Rosell, Ventura Vázquez Palencia y Luis Zabale.*

La compañía debutará con el estreno de la gran comedia de D. Jacinto Benavente *«El collar de estrellas»*, y durante la temporada se representarán muchas obras con el espléndido decorado y fastuosa presentación que éstas requieren.

BAMBALINA.

La más completa colección de

**POSTALES** con 75 vistas de Toledo, se vende en

**CASA DE GARIJO**

Comercio, 12

**75 postales, 2,25 ptas.**

Por 2,50 se reparten certificadas.

Aprovechar la ocasión, para tener

Toledo artístico en la mano.

## LOS que regresan.

Anoche llegó á Toledo su Eminencia el cardenal primado, Sr. Guiseppe.

Ha regresado de su excursión veraniega, acompañado de su distinguida familia, el ilustrado coronel director del Colegio de Huérfanos de María Cristina, D. Isidoro Peña.

Reciba nuestra enhorabuena.

**«Eos canes!»**—Un perro, propiedad del dueño de la tahona de «Olivilla», mordió, el dia 15 de los corrientes, á Matilde Garrido, domiciliada en Solanilla y de sesenta y cinco años de edad.

También ha regresado de igual excusión nuestro particular amigo, don Manuel Dorado.

Sean bien venidos.

## ECOS MILITARES

### Destinos.

Destinase á la Intervención de la primera región al oficial primero de Intervención D. Pedro Hernández Fernández y á la Comandancia general de Ceuta al oficial segundo D. José Corazón García.

### Residencia.

Se autoriza al general de división de la sección de reserva D. Pío Esteban Roa para que fije su residencia en Victoria.

### Profesorado.

Destinan de profesores á la Academia de Ingenieros á los capitanes D. Manuel Vidal y D. Rafael Ruibal.

### Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán D. Ildefonso Pérez y al primer teniente D. Teodomiro Cordejuela, ambos de Infantería.

### Sanidad militar.

Se amplía el personal de la Junta facultativa de Sanidad militar, con los jefes de Sanidad de la plaza de Madrid y del Instituto de Higiene como vocales.

## NOTICIAS

**Visita.**—Esta mañana hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción al conocido publicista D. Dionisio Laguía, redactor, actualmente, de *«El Parlamento»*.

A tan distinguido y simpático compañero deseamos le sea grata su breve estancia en esta ciudad.

**Onomástica.**—Hoy la celebra el comandante profesor de la Academia de Infantería, D. Mauricio Pérez.

A las muchas felicitaciones recibidas, una la nuestra muy sincera y respetuosa.

**Fallecimientos.**—Ha fallecido en Madrid la Sra. D. Gregorio Martínez Palacios.

A sus affligidos hijos, y muy especialmente á D. Francisco y D. Antonio, apreciables amigos nuestros, y á D. Pedro, hermano de la finada, les testimoniemos nuestro sentido pésame.

En Alcolea de Tajo, ha fallecido la respetable señora D. Manuela Vázquez de Ortega.

A su atribulado esposo nuestro buen amigo D. Francisco, le enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

**Diputación provincial.**—El dia 1º del próximo Octubre se inaugurarán las sesiones del segundo periodo semestral.

Si padecéis de artritisimo y por lo tanto de reuma, arenillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., acudid sin tardanza á la «Piperazina Dr. Grau» y curaréis en seguida.

**Nuevo profesor.**—Ayer se incorporó á la Academia de Infantería el nuevo profesor comandante D. Gregorio Benito Terraza.

Reciba nuestra enhorabuena.

**«Eos canes!»**—Un perro, propiedad del dueño de la tahona de «Olivilla», mordió, el dia 15 de los corrientes, á Matilde Garrido, domiciliada en Solanilla y de sesenta y cinco años de edad.

Esta ha sido reconocida por el forense, quien ha ordenado su observación.

### Denunciado.

Lo ha sido Pablo Martín, por haber maltratado de obra, sin que mediara motivo alguno para ello, al niño de trece años José Llaudi.

El Juzgado municipal entiende en el asunto:

Stipticina Merck-tabletas  
Aspirina Cafeína Bayer  
Aspirina-fenacina Bayer  
Dionina Merck-tabletas

Farmacia de Santos—Plata, 23.—Toledo.

**EL ECO TOLEDANO**  
es el periódico de mayor circulación de la provincia.

## ESTACIÓN METEOROLÓGICA

INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE TOLEDO

Observaciones del dia de hoy

	Ocho de la mañana.	Cuarto de la tarde.
Barómetro en mm.	720,4	718,8
Temperatura Cº.	19,0	30,0
Humedad %.	79	34
Viento. Dirección.	E N E	N E
Lluvia ó nieve (litros por metro cuadrado).	1	1
Estado del cielo.	Desp.º Nuboso	

Temperatura máxima. 31,0

Idem mínima. 16,0

Horas de entrada y salida de la correspondencia en la oficina central.

ENTRADA Horas.

Correos de Algodón (1.º exp.) con correspondencia de la línea de Extremadura..... 10,20

Correos de Castillejo (1.º exp.) con correspondencia de Madrid, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo..... 11,45

Correos de Algodón (2.º exp.) con correspondencia de Madrid, su tránsito..... 15,45

Correos de Castillejo (2.º exp.) con correspondencia de Andalucía, Madrid y su tránsito..... 21,30

Conducción de Bargas con correspondencia de las líneas del Tajo y Plasencia-Astorga..... 8,40

Conducción de Navahermosa con Peñalba y Gálvez..... 14,50

Peón de Nambroca..... 15

Peón de Layos..... 15

SALIDA

Correos de Algodón (1.º exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito..... 6,25

Correos á Castillejo (1.º exp.) con correspondencia para Andalucía..... 8,05

Correos para Madrid con su tránsito..... 11,40

Correos de Algodón (2.º exp.) con correspondencia para Madrid y línea de Ciudad Real..... 13,20

Correos á Castillejo (2.º exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo..... 15,55

Conducción á Bargas (línea del Tajo)..... 19,40

Conducción á Navahermosa..... 6

Peón á Nambroca..... 6

Peón á Layos..... 6

Horario de los distintos servicios de la misma.

Certificados, valores y paquetes postales: De 9:30 a 12:30; de 14 a 15:30, y de 18:30 a 19:20.

Giro postal: De 9:30 a 12; de 14 a 16, y de 18 a 19.

Los domingos hasta las 16 solamente.—Apar-

tados (entregas de): 9:20; 10:30; 12:05, y 2:20  
Lista (entregas de correspondencia en): De 10 a 12, de 14 a 15, y de 18 a 19. Los domingos termina á las 16.—Reparto de carteros: 8; 10:45; 12:20.

## Plaza de Abastos

Mañana se abrirá el cajón núm. 38 para la venta de pan de flor de la panadería de la plaza del Colegio de Doncellas, al precio de 44 céntimos el kilo.

No dejéis de probar este pan, para que lo sigáis comprando, por su buen gusto y calidad.

## LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS

## R

# Baños y Aguas Clorurado-Sódicas-Sulfuroosas-Magnesianas para cuellos de Giloca-Galata y ad-

Utilísimas en el artritismo, herpetismo y escrupulismo, enfermedades de la piel, no excitables; en la anemia por convalecencia de enfermedades graves.

## INFORMES AL

## ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

### Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes

LA PRIMERA CASA  
Marítimes

LOS MARES DE TOLEDO

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

en los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, des hélices y telégrafo sin hilos

**Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.**

**PAMPA**

Saldrá de Almería el 22 de Septiembre de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Este vapor admitirá pasaje en CÁMARA DE PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONÓMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerte de carbón y agua.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les iguale y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Atención importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifestos de paaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están abiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatario, Boulevard del Príncipe 73, y 75.—ALMERIA

## ¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos marca

**SANTISIMO**

Son los mejores y más económicos. Pedir precios y condiciones á su único Depositario

D. PEDRO CABANERO

Oficinas: Santa Fe, 23.—Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.



Máquina de escribir

**VISIBLE,**

“SMITH PREMIER”

“SMITH PRE